

好事多磨 成功“点火”

——写在首届天台山昭明文化座谈会召开之际

◇ 林国干

萧统,南朝梁武帝萧衍的长子,502年被立为太子,531年英年早逝,谥号“昭明”,故称“昭明太子”。他编撰了中国第一部诗文总集《文选》(又称《昭明文选》),选编了先秦到南朝梁约八百年间130多名作者、700多篇诗代代表作,成为隋唐科举考试的重要读本,有“《文选》烂,秀才半”之说,影响巨大。太子将晋孙绰《游天台山赋》编入《文选》,为天台山名扬全国起到了重要作用。

传说,昭明太子曾隐居平桥镇上曹村开岩景区,结下了天台山情缘。538年,太子之子萧誉任东扬州刺史,天台山属其管辖,他到任当年就在赤城山建了梁妃塔。后来,上曹村曹氏族人在开岩寺旁建昭明太子庙,以示纪念。



首届天台山昭明文化座谈会。林子禾 摄

一、忆往昔,天台山昭明文化好事多磨

昭明文化指的是梁昭明太子萧统相关的文化,包括萧统编撰《文选》及其精神品质。天台山昭明文化指的是昭明太子与天台山相关的文化。弘扬这类优秀传统文化是件好事。但天台山昭明文化发展之路则是好事多磨。

(一)天台山昭明文化研究工作好事多磨
传说尚存疑问。昭明太子传说不少,主要有三大传说,即“幼时避险说”(太子年幼时曾在开国功臣曹景宗保护下隐居开岩躲避风险)、“助力开岩建寺说”(太子帮助建设开岩寺)、“隐居开岩编《文选》说”(隐居开岩编辑《文选》)。但传说终究是传说,虚虚实实,能形成确切共识的不多,还有一些说法存在疑问和争议。

研究尚有偏颇。参与研究的学者不多,研究大都是零敲碎打,也没有举办过专题性研讨活动,尚未形成气候;大多以昭明太子来开岩的传说为重点,而没以《游天台山赋》编入《文选》等真实关系为重点,造成天台山与昭明太子的关系只是“传说”不是“真实”的错觉,影响了宣传效果,降低了人们的信任和重视程度。

因此,尽管原县慈善总会秘书长、老人在上曹村的曹林江先生等一批热心人从20世纪80年代就不断呼吁,也得到一些领导和学者的支持,但天台山昭明文化研究活动仍处于“多磨”阶段。

(二)对天台山昭明文化的认识好事多磨
认识不到位是此事“多磨”的重要原因,我便是其中之一。

1.懵懂。我老家离上曹村仅1.5公里,我在上曹村读了两年高中,但没关注昭明太子庙。我从从事过文化旅游工作,曹先生多次找过我,但我认为昭明文化传说为主而没有过多关注。

2.顿悟。2021年11月底,读到齐召南《昭明太子庙》一诗,并细品其中“一间茅屋傍僧寮”“为爱天台曾选赋,尚留宝塔自名萧”三句后,茅塞顿开。因为这三句说明了三大事实:一是昭明太子因为爱天台而将孙绰《游天台山赋》(以下简称“孙赋”)编入《文选》,而《文选》是科举考试之重要读本,故让天台山名扬天下;二是开岩景区有梁时建的开岩寺(“僧寮”),简陋的昭明太子庙(“茅屋”)就“傍”着开岩寺而建;三是昭明太子的儿子萧誉在赤城山建了梁妃塔。这些说明昭明太子与天台山有特殊关系,我感到很有必要挖掘昭明文化,既感恩昭明太子为天台山名扬天下所作的贡献,弘扬其精神;又借昭明文化影响力,丰富天台山文化内涵,提升天台山知名度。

3.启动点火。当我顿悟之时,曹先生又来找我,说2022年是开岩建寺1500周年,想结合昭明文化做点文章。他的真诚热心,1500周年特殊时间节点,加上我对昭明文化的感悟,于是我答应组织研讨,把天台山昭明文化之“火”先点起来。

二、看今朝,天台山昭明文化之火成功点燃

因为新冠肺炎疫情,原定于2022年12月10日举办的“点火”活动中止,又“多磨”了一次。2023年6月10日,首届天台山昭明文化座谈会在平桥镇宗渊书院隆重举行,来自全国各地的近百位领导、专家学者和各界代表参加了会议,共同点燃了天台山昭明文化之火,取得了可喜成果。

1.形成了共识。多年未搞成,其中重要原因是大家认识不够到位,没高度重视。通过这次活动,大家认识到昭明文化与天台山有着特殊关系,特别是孙赋编入《文选》,对天台山的知名度及佛教、道教、唐诗之路等天台山文化影响巨大,应该高度重视。

三、思未来,天台山昭明文化这件“好事”要继续“多磨”“旺火”

“点火”只是开头,怎样“旺火”则是长久之计。这件“好事”需要继续“多磨”。这个“磨”不再是“磨难”,而是“精心打磨”。为此建议:

(一)思想上要多磨。
1.充分认识昭明文化与天台山的特殊关系。我归纳成三大真实关系、三大传说之谜。

一看三大真实关系。一是孙赋《文选》。而且是唯一专门讴歌名山的文章,说明天台山在昭明太子心中的独特地位。二是萧誉在赤城山建梁妃塔。昭明太子英年早逝,他的第三个儿子萧誉538年担任东扬州刺史兼会稽太守,也管辖天台山所在的临海郡。他没在直辖区会稽郡建塔,而选择孙赋所示“赤城霞起而建标”之赤城山建,而且到任当年就建;再据考证,540年,梁将“临海郡”改为“赤城郡”。这些,应该与昭明太子及其《文选》、与天台山有特殊关系。三是开岩寺旁建昭明太子庙。开岩寺建于梁普通三年即522年,此时也是22岁的昭明太子辅助梁武帝理政、大兴佛法时期。昭明太子庙则是昭明太子仙逝后,上曹村民建设的,而且还有曹氏清明扫墓先拜昭明太子庙、再拜曹氏祖墓的习俗。建立庙宇是地方上的大事,当时人们也不会是凭空建设,肯定与昭明太子有某种特殊关系和感情才会建造。这三大真实之事已证实了昭明文化与天台山有着特殊关系,既表明了昭明太子对天台之“爱”,也表明了天台人民对太子之“爱”。

二看三大传说之谜。三大传说虽然只是传说,有些说法尚未找到充足依据,值得商榷。但为什么传说隐居“开岩”而不是其他地方?为什么会有此传说而且广为流传?“无风不起浪”,古人不需要像现在有些地方为吸引游客而编些传说进行炒作。同时,传说既有以虚为主的,像阮阮桃源遇仙传说,没有真人、真事,但表达了人们对美好爱情的向往;也有虚实结合的,像济公传

2.开启了组织化研究的步伐。这次活动,得到了有关组织支持。台州学院、县委宣传部、台州市天台山文化研究会给予指导支持,县领导还亲临座谈会指导;县政协文史委、县文旅局积极协助,特别是昭明太子庙所在镇平桥镇党委政府高度重视,主办这次活动,提供了组织、后勤保障。会上还成立了天台山昭明文化研究组,为以后组织化研究提供了组织保障。

3.形成了一批研究成果。组织了征文活动,收到了30多篇论文,从不同角度论述了昭明文化与天台山的关系。虽然有些观点可能还有点矛盾,但已碰撞

说,以真人真事为基础,适度夸张、艺术加工成美好传说,表示人民希望能有济公一样打抱不平的民间奇人。因此,三大传说起码表明了天台人民对昭明太子的思念、感恩、热爱之情,其背后也肯定有与天台山相关联的原因。

2.要充分认识昭明文化对天台山的影响作用。

一是对天台山知名度的影响。昭明太子将孙赋编入《文选》,且是《文选》中唯一专写名山的。《文选》又是科举考试的必读范本,多少达官贵人、文人墨客、高僧大德从中读到孙赋,从而让天台山首次名扬天下。孙赋虽然是“掷地金声”之作,但若没被编入《文选》,只能影响小众而不是大众,也可能销声匿迹。而“掷”在广为流传的《文选》这块坚实肥沃广袤的“土地”上,不仅发出金声,而且“金声”随着科举学子的读书声而名扬天下。可见,《文选》是首次将天台山知名度大幅度快速度传向全国的第一条“文化高铁”。

二是对天台山文化的影响。智者大师、司马承祯,因为读了孙赋而寻隐天台山,分别潜心研究佛教、道教,创立了佛教天台宗、推动了道教的弘扬。唐代诗人虽然有多种原因来天台山,但如此大批量来天台山的一个重要因素,应该是这些诗人大都参加过以《文选》为必读范本的科举考试,也都从中读到孙赋而向往天台山。因此可以说,《文选》是影响其后代天台山文化重要源头之一,昭明文化是“照明”天台山文化的文化。

昭明文化与天台山的特殊关系及对天台山的重大影响,说明天台山昭明文化是昭明太子留给天台山的宝贵财富,非常值得我们重视和弘扬。建议我县相关部门在天台山文化发展规划中,将昭明文化列入重点“打磨”的文化之一。

(二)研究上要多磨
自筹备研讨活动以来,我研究了一些

出了思想火花,体现了对昭明文化的重视。提出了建设昭明文化园和昭明书院、打造天台山昭明文化旅游线、突出隐逸文化等不少建议,也提升了活动的学术质量。

4.引起了领导的重视。县委书记杨玲玲强调这次活动“不仅要办,而且要办好”;县政协主席卢益民会前带领县政协委员视察、指导,会中亲临现场讲话且全程参与;原市政协常务副主席姜依兴先生因故不能参会,录音表示祝贺;秦兆虎、陈广祥、丁林超、陈惠明、曹元新等老领导及王正多、黄保才、梁立新、汤天伟

昭明太子及天台山文化的资料,越研究越感到昭明文化对天台山的价值之大。但天台山昭明文化尚未深入系统研究,故尚有大量问题需考证。

1.要深入研究三大真实关系及其作用。研究孙赋与《文选》、昭明太子的关系,挖掘孙赋的特点、内涵及对中国文学、昭明文化、天台山文化的影响作用;开岩寺建设兴衰过程及与太子的关系;萧统与儿子萧誉的关系,建梁妃塔的原因、选址;昭明太子庙的建设时间、建设者及历史变迁等等。

2.要努力破解三大传说之谜。主要是三大传说来龙去脉及其事实真相。太子到底有没有来过开岩,来过几次,为何而来,在天台山做了什么?曹景宗有无来过?萧誉之曹妃、曹景宗与上曹村、赤城山脚的墙头曹村有无关系?

3.要研究天台山昭明文化的当代价值。如何弘扬天台山昭明文化,如何与其他天台山文化结合起来,增加天台山申遗的分量,助力“和合之城”建设等等。

(三)在物化上多磨。

1.要保护好原有物化资源。开岩景区是天台山景区的重要景点之一,有天然的钟岩、鼓岩等独特自然资源,被学者誉为“天然的天下第一道场”;有开岩寺、昭明太子庙等文化资源。但范围不大,是“小盆景”。要保护好原有资源,不能轻易改造建设。

2.要适度开发物化精品。利用好昭明文化和开岩自然资源,并拓展周边范围,进行适度开发利用。先富规划,后精建设。可考虑以昭明文化园为统领,进行统一规划,将自然风景与文化资源融合,其中可建设昭明书院等精品,让天下学子(当代考生)将此作为研学基地,研学《昭明文选》,考上理想学校。

(四)在弘扬上多磨。

等现任领导或亲临现场或来函方式参加活动。

5.得到了中国文学研究会的学术权威支持。我们想方设法,争取到中国文学研究会的重视和指导。会长傅刚教授身在美国,情系天台,专门发来视频讲话;副会长兼秘书长刘志伟教授亲临现场作主旨发言,并组织了杜贵晨、曹建国、王晓平、刘玉叶等专家团队参与这次活动。攀上了中国文学研究会这个国家一级协会的“高亲”,提升了档次和质量,扩大了影响力,也让天台山昭明文化活动的第一把“火”就“火”到全国专业顶级层面了!

1.要多种途径宣传弘扬。通过新媒体、影视文艺、网络等平台宣传。天台乡贤陈琪先生正在筹拍相关影视剧,这就是有益的探索

2.要整合资源,组成旅游线。近与平桥镇的紫凝山易筋经小镇、紫阳宫、张思古村、陆蠡故居、庞洋五凤楼等串点成线;中与赤城山、天台山瀑布等联线组织“天台山昭明文化之旅”;远与全国的昭明文化点建立联系。

万事开头难。首届天台山昭明文化座谈会的召开,表明以前几十年的好事“多磨”已进入“精心打磨”新阶段,标志着天台山昭明文化之“火”成功点燃。祈盼领导、专家学者和社会各界乘势而上,共同“添柴加油”“精心打磨”,让昭明文化之火更旺,让昭明文化成为天台山的又一“文化高铁”,将天台山文化大幅度快速度地传播到全国各地,让昭明文化更有效地“照明”天台山文化!



昭明太子庙 陈翥 摄

浙江天台经济开发区(苍山产业集聚区)总体规划(调整)环境影响评价第二次公示

浙江天台经济开发区于2016年8月经浙江省人民政府批准整合设立,实行省级经济开发区政策,核准面积10.16平方公里,由莪园、苍山和始丰三大区块组成,其中莪园区块2.47平方公里,苍山区块2.8平方公里,始丰区块4.89平方公里。2020年10月,天台经济开发区整合提升工作方案得到浙江省人民政府批复(浙政函[2020]99号),整合后规划区域总面积35.64平方公里,包括始丰区块、莪园区块、苍山区块3个国家核准区域,以及南北协作功能区、产业用布功能区、西部产业基地、苍山产业集聚区二、三期、胶带功能区、生态高新功能区6个授权管理区域。

2021年,天台经济开发区管委会委托编制了《浙江天台经济开发区(苍山产业

集聚区)总体规划,规划范围包括浙江天台经济开发区苍山区块和苍山产业集聚区二、三期,整体规划面积7.62平方公里(国家核准区域2.8平方公里、授权管理区域4.82平方公里),西至范围北至上三高速,东至高速洋头出口,西至苍山倒溪,南至苍南溪,东南至城洋公路,其中包括经省级认定的苍山化工园区近期开发区1696亩(不含其预留开发面积540亩)。2021年3月,《浙江天台经济开发区(苍山产业集聚区)总体规划环境影响报告书》取得浙江省生态环境厅出具的审查意见函(浙环函[2021]68号)。

2023年,根据《自然资源部办公厅关于浙江等省(市)启用“三区三线”划定成果作为报批建设项目用地用海依据的函》

(自然资办函[2022]2080号),结合在编天台国土空间总体规划确定的城镇功能布局、空间结构和时序安排等总体要求,天台经济开发区管委会启动了浙江天台经济开发区(苍山产业集聚区)总体规划调整工作,并委托浙江工业大学工程设计集团有限公司编制《浙江天台经济开发区(苍山产业集聚区)总体规划(调整)》。

本次规划调整后,浙江天台经济开发区(苍山产业集聚区)规划面积、西至范围及功能定位不变,主要调整内容为:对苍山产业集聚区规划远期建设用地规模及空间布局进行优化调整,将原规划建设用地中未纳入城镇开发边界的地块变更为非建设用地,并将其涉及到的永久基本农田划入保护区实行特殊保护,同时将原规划远

期用地布局框架研究调整为本次规划远景用地布局谋划,作为天台经济开发区远景产业发展储备区;以《关于同意<调整天台经济开发区化工园区总体规划(2022-2035)>的批复》(天政函[2023]13号)为依据,对规划范围内的苍山化工园区(近期开发区)产业定位与结构布局进行优化调整,在原主导发展医药化工产业的基础上,增设化工新材料行业,并将其产业结构图中的化学制药区调整为化学制药及化工新材料区。

受开发区管委会委托,《浙江天台经济开发区(苍山产业集聚区)总体规划(调整)环境影响报告书》已由浙江百诺数智环境科技股份有限公司基本编制完成,现对该规划环境影响评价初步结论的

信息进行公示,并进一步征求公众意见。公示信息详细内容请登录天台县人民政府门户网站(<http://www.zjtt.gov.cn/>)

以及浙江百诺数智环境科技股份有限公司网站(<http://www.zjyhb.cn/>)查阅。公示时间为2023年6月25日~2023年7月6日(10个工作日)。

规划实施单位联系人:卢工 电话:0576-89352683

环评单位联系人:吕工 电话:0571-86787206

浙江天台经济开发区管理委员会
2023年6月21日